Технологическая карта урока изобразительного искусства по теме «ПУАНТИЛИЗМ»

(УМК: С.П. Ломов, С.Е. Игнатьев, М.В. Кармазина. Искусство. Изобразительное искусство)

Таблица 1

	Учитель
	Кузнецова Е.В.
	Учебный предмет
	Изобразительное искусство

	Класс
	7
	Тип урока
	Комбинированный

	Цели урока:
	образовательная
	- ученик познакомится с основами техники пуантилизма;

- получит возможность познакомиться с творчеством художников, работающих в технике пуантилизма;

	
	воспитательная
	- умение работать в команде;

	
	развивающая
	-выражать свои эмоции в творческой деятельности;

- сравнивать и классифицировать произведения изобразительного искусства.

	Технологии
	Деятельностного типа, здоровьесберегающие
	Межпредметные связи
	Физика (понятие цвета, наложение цветов), история

(конец 19 века – разнообразие стилей в искусстве)

	Опорные понятия, термины:
	Алла прима, лессировка, импрессионизм, мазок, Клод Моне, В. Ван Гог
	Новые понятия.

Термины:
	Пуантилизм, оптическое смешение цветов, Дж. Сёра, П. Синьяк

	Планируемый результат

	Предметный (ПР):
	- формирование навыка работы в технике пуантилизма;

	Личностный (ЛР):
	- развитие сенсорных способностей;

- способность к сотрудничеству;

	Метапредметный (МР):
	- умение планировать наиболее эффективные способы и пути достижения целей, контролировать учебные действия и оценивать результат;

- умение использовать для решения познавательных задач различные источники информации;

- умение осуществлять совместную деятельность.

	Организация пространства

	Ресурсы (основные, дополнительные):
	Основные: 

· Дидактическое обеспечение: Ломов, С. П. Искусство. Изобразительное искусство. 7 кл. Учебник. 

· Карточки-задания.

· Альбомы, акварель (гуашь), кисти, ватные палочки, стаканчики, салфетки.

· Мультимедиаресурсы: компьютер, видеопроектор, экран, Интернет.

· Наглядный материал: презентация по теме урока, репродукции картин, работы учащихся.

Дополнительные:

· Все о стилях и течениях в современном искусстве / сост. И. И. Мосин.
· Трубочки для проведения опыта, лупы.

· Музыкальное сопровождение для начала урока и физкультминутки.


Таблица 2

	Организация деятельности на уроке

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся (в т.ч. задания, выполнение которых приведет к достижению запланированных результатов)

	Организационный момент
	Приветствует учащихся. Визуально определяет готовность к уроку. 

- Какой у нас урок? 

- А какой раздел мы сейчас изучаем? Графику, живопись, скульптуру, или, может быть, дизайн?

- Следовательно, будем работать красками. Все готово для работы?
	Делятся на группы. Готовятся к уроку.

- ИЗО.

- Живопись.



	Актуализация знаний и мотивация
	- (Слайды с музыкой) Как прекрасен этот мир! Сколько цветов в природе может различить человеческий глаз? 10 тысяч, миллион или 10 миллионов цветов?

- А вот количество цветов гуаши или акварели ограничено. Как быть?

- Где можно смешивать краски?

- Как называется эта техника?
	Отвечают с места.

- Смешать цвета.

- На палитре.

- Алла прима.

	Постановка учебной проблемы
	- Попробуйте подобрать цвет к фотографии. Первая группа получает фото цветущего луга. Вторая – фото осеннего леса. Третья – фото отражения в воде.

- Молодцы! Я вижу, вы старались? Почему не очень получилось? В чем сложность? 

(или: Как вы достигли нужного эффекта?)
	Капитаны наугад вытягивают фотографию для работы.

Подбирают цвет на квадратиках 5х5 см (каждая группа – 3-4 варианта).

Демонстрируют, что получилось.

- Цвета перемешиваются и приобретают грязно-серый оттенок.

(- Не смешивая краски.)

	Поиск решения учебной проблемы
	- Итак, цвета смешиваются. Какой выход можно найти из создавшейся ситуации?

- Может быть, кто-то до нас пришел к такому же выводу? Давайте обратимся к истории.
	- Не смешивать цвета. Рисовать отдельными мазками.

Каждая группа получает три задания.

Первое задание – поиск ответов на вопросы в Интернете, учебнике или дополнительной литературе.

Второе задание – ответить на вопросы, сравнивая и анализируя несколько картин в различных техниках. 

Третье задание  - провести опыт с черной трубочкой по оптическому смешению цветов.

	Первичное закрепление
	- Давайте поделимся полученной информацией и заполним схему. Какие графы мы можем заполнить, выполнив первое задание? Пожалуйста, кто желает выступить?

- Теперь мы можем сформулировать тему урока и его цели.
	Сначала выступает представитель от одной группы, делая выводы по своему заданию. Представители других групп, кто выполнял такое же задание, вносят дополнения и поправки.

- Тема: «Пуантилизм».

- Цели:

- познакомиться с основами техники пуантилизма;

- научиться писать в технике пуантилизма. 



	Физкультминутка
	- Какие ассоциации вам приходят в голову при слове «ПУАНТИЛИЗМ»?

- (Слайд) Чтобы новый термин прочно закрепился в памяти, давайте выполним движения из балета под музыку. Кто желает провести флэш-моб?
	- Пуанты, балет.

Желающие проводят физкультминутку в стиле балета.

	Практическая работа
	- (Слайд) Перед вами последовательность выполнения работы. Вы согласны с ней? Кто озвучит правильную последовательность?


	· Пишите мелкими точечными мазками, используя чистые цвета спектра и черный цвет

· Выберите жанр и формат работы

· Наметьте карандашом рисунок самостоятельно или возьмите готовый

· Укладывайте мазки по форме предмета

· В первую очередь наметьте самые светлые и самые темные места.

Предлагают правильную последовательность.

Выполняют практическую работу. 

	Рефлексия
	- Как вы думаете, картины в технике пуантилизма рассматривают вблизи или с некоторого расстояния? Работы еще не завершены, но предварительный просмотр поможет наметить окончательную доработку картины.  Представьте, что перед нами – не ваши работы, просто Вы – экскурсовод на вернисаже. Сообщите посетителям выставки название картины, какие чувства, эмоции хотел передать художник, какими средства он использовал для этого.

	Домашнее задание
	Завершить работу.

Индивидуальные задания: подготовить сообщение на темы по желанию: Мастера пуантилизма, Пуантилизм и компьютерная графика, Точечная роспись, Анализ картины Дж. Сёра «Воскресный день на острове», Средство художественной выразительности – точка. Почему пуантилистов называли неоимпрессионистами?


Таблица 3

	Организация деятельности на уроке

	Этапы урока
	Оформление доски, наглядность
	Методы, приемы, техники
	Формы работы
	Формируемые умения (результаты взаимодействия, сотрудничества)

	Организационный момент
	Рабочая зона доски:

Тема урока:

Цели урока:

- познакомиться …

- научиться …


	Самоконтроль
	Фронтальная


	Способность к самоконтролю

	Актуализация знаний и мотивация
	Слайд.

Опорная зона доски:

Живописные техники:

- алла прима;

- лессировка;

- …
	Проблемно-диалогическое обучение
	Фронтальная
	Наличие мотивации к творческому труду, работе на результат.

Развитость сенсорных способностей

	Постановка учебной проблемы
	Цветные фотографии формата А4 с вырезанным квадратным окошком 3х3 см.
	Самостоятельная практическая работа

Проблемно-диалогическое обучение
	Работа в группах
	Развитость сенсорных способностей.

Умение осуществлять совместную деятельность

	Поиск решения учебной проблемы
	Карточки-задания, фотографии картин.
	Подводящий диалог

Деятельностный метод
	Работа в группах
	Способность к сотрудничеству.

Умение использовать для решения задачи различные источники информации.

Умение определять понятия, сравнивать и классифицировать произведения изобразительного искусства.

	Первичное закрепление
	Рабочая часть доски: схема-кластер.

Рабочая зона доски:

Тема урока:

Цели урока:

- познакомиться …

- научиться …
	Деятельностный метод
	Работа в группах
	Умение слушать, аргументировать и отстаивать свое мнение.

	Практическая работа
	Слайд: Последовательность работы
	Самостоятельная творческая работа
	Индивидуальная работа
	Умение планировать наиболее эффективные способы и пути достижения целей, контролировать учебные действия и оценивать результат

	Рефлексия
	Комментирование и самоанализ выполненной работы: название, эмоции и способы их передачи.

	Домашнее задание
	Завершить работу. Индивидуальные задания.


Приложение к технологической карте

Задание №1
	Пользуясь различными источниками информации (учебник, интернет, дополнительная литература, репродукции картин с подписями), ответьте на вопросы



	1
	Живопись точками, основанная на оптическом смешении цветов:
	А – импрессионизм;

Б – пуантилизм;

В – реализм;

Г – сюрреализм.



	3
	Где возникла эта техника?
	А – Англия;

Б – Россия;

В – США;

Г – Франция.



	4
	Когда?
	А – 1861;

Б – 1885;

В – 1905;

Г – 1961.

	5
	Основатель:
	А – В. Ван Гог;

Б – К. Коровин;

В – Клод Моне;

Г – Жорж Сёра.



	6
	Представители:
	А – В. Ван Гог;

Б – П. Гоген;

В – К. Писарро;

Г – Поль Синьяк.


Задание №2

          Даны фотографии картин с подписями:

1. Жорж Сёра. Воскресная прогулка на острове Грант-Жатт. 1884-1886. Масло, холст. 207,5х308 см.

2. Поль Синьяк. Сосна в Сен-Тропе. 1909. Масло, холст. 72х92 см.

3. Поль Синьяк. Большой канал, Венеция. 1905. Масло, холст. 73,5х92,1 см.

4. Анри Эдмон Кросс. Рио Сан Тровазо, Венеция. 1904. Масло, холст. 73х92 см.

5. Клод Моне. Поле маков у Аржантея. 1873. Масло, холст. 65х50 см.

6. Камиль Писарро. Вид из моего окна. 1888. Холст, масло. 81х65 см.

7. В. И. Суриков. Венеция. Акварель.1900

	№ вопроса
	Вопрос
	Ответ

	1
	Что объединяет эти картины?
	А – жанр;

Б – сюжет;

В – время написания;

Г - техника

	2
	Какая картина написана в технике лессировки?
	

	3
	Какая картина относится к направлению «импрессионизм»?
	

	4
	Согласны ли вы, что импрессионизм явился родоначальником новой техники?
	

	5
	Что объединяет остальные картины?
	А – жанр;

Б – сюжет;

В – время написания;

Г – техника

	6
	Что является основными средствами художественной выразительности этих картин?
	А – линия;

Б – цвет;

В – точка или мазок;

Г – пятно.


Схема-кластер













Использованная литература и источники Интернет

1. Все о стилях и течениях в современном искусстве / сост. И. И. Мосин. – Санкт-Петербург: ООО «СЗКЭО», 2015
2. Садкина В. И. 101 педагогическая идея. Как создать урок. – М. ООО «Издательская группа «Основа», 2013

3. https://artrecept.com
4. opisanie-kartin.com 
5. www.proglaza.com/ 
6. www.a3D.ru
7. www.hudojnik-impressionist.ru 

Краткая схема анализа урока

1. УМК: С.П. Ломов, С.Е. Игнатьев, М.В. Кармазина. Искусство. Изобразительное искусство. 7 класс. Предпоследний урок по теме «Живопись».
2. Основная педагогическая идея урока: получение опыта передачи впечатлений от красоты природы в технике пуантилизма.

3. Основная методическая идея учебного занятия: организация самостоятельной деятельности учащихся по открытию нового знания и выполнению творческой работы.

4. По дидактической цели урок - комбинированный, по способу организации – самостоятельная работа в группах и индивидуальная творческая работа, по характеру содержания – знакомство с понятием пуантилизма, установление общих правил, относящихся к этой технике, и применение этих правил в самостоятельной творческой работе.

5. Структура урока. Во вводной части происходит осознание проблемы передачи богатой палитры красок природы имеющимися средствами. В основной части урока идет открытие новых знаний о технике пуантилизма и выполнение творческой работы в этой технике.

6. Опорой урока служат знания о средствах художественной выразительности: цвете, пятне, контрасте, нюансе; умения и навыки работы гуашью или акварелью в различных живописных техниках. В ходе занятия совершенствуются приемы передачи цвета в технике пуантилизма.

7. Урок дает возможность учащимся познакомиться с основами техники пуантилизма, с творчеством художников, работающих в технике пуантилизма; возможность выразить свои эмоции в творческой деятельности; сравнить и классифицировать произведения изобразительного искусства; возможность учиться работать в команде.
8. На уроке использованы фронтальная, групповая и индивидуальная формы работы; наглядные методы обучения, в т.ч. презентация, проблемно-диалогическое обучение, деятельностные методы: работа с различными источниками информации, самостоятельная творческая работа.

9. На уроке происходит формирование навыка работы в технике пуантилизма, развитие сенсорных способностей; способности к сотрудничеству; умения планировать наиболее эффективные способы и пути достижения целей, контролировать учебные действия и оценивать результат; умения использовать для решения познавательных задач различные источники информации; умения осуществлять совместную деятельность.
10.  Творческая работа – написание пейзажа или натюрморта – уже сама по себе является рефлексией, т.е. самонаблюдением, формой деятельности человека, направленной на осмысление своих действий. Плюс к этому на уроке используется прием рефлексии «Экскурсовод».
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